Analisis del aseguramiento de la empresa con fondos basicos:

En el plan segun la Instruccion No 1 del presidente de los Consejos de Estado y

Ministros, unico de la empresa se determina la necesidad de fondos basicos para

asegurar el cumplimiento del mismo.

El analisis del aseguramiento real de fondos basicos a la empresa se lleva a cabo

comparando la existencia de fondos basicos con la necesidad planificada tanto en

conjunto como por los diferentes tipos de Activos Fijos Tangibles.

En el anadlisis se determina no sélo el aseguramiento de los fondos basicos a la

empresa, sino también la existencia de reservas de Maquinarias y Equipos sin

instalar y se determina la necesidad real de ellos.

Para caracterizar la utilizacién de los Maquinarias y Equipos se deben calcular los

siguientes coeficientes:

» Coeficiente de utilizacion:

Equipos en funcionamiento

Existencias

» Coeficiente de utilizacion completa:

Equipos en funcionamiento

Instalados
Ejemplo:
INDICADORES PLAN REAL PORCENTAJE
Equipos
Existentes 51 55 107,8
Instalados 47 45 95,7
Funcionando 43 40 93

COEFICIENTE DE UTILIZACION

PLAN

REAL




_4 _40
51 55
= 84,3% =72,7%

COEFICIENTE DE UTILIZACION COMPLETA

PLAN REAL
43 40
47 45
=91,5% = 88,9%

Se aprecia que la empresa tiene 4 equipos de mas. Ademas se incumple la

instalacion y la puesta en explotacion.

Los equipos en funcionamiento se utilizaron sélo un 93%. Esta utilizacion

incompleta caracteriza el trabajo de la empresa en su aspecto negativo.

Otra de las formas en que se debe realizar el analisis es a partir del aseguramiento

de equipos a la empresa por los diferentes tipos concretos en unidades.

Ejemplo:
ASEGURAMIENTO DEL EQUIPO

Eaquip

Quipos PLAN REAL %
Fresadoras 20 25 125
Tornos 31 33 106,4
Cepillos 14 10 71,4
Total 75 68 84

Se evidencia una entrega desigual de los tipos concretos de equipos. La existencia
real de cepillos asciende sélo al 71,4% de su necesidad planificada. En otros tipos el
aseguramiento excede la necesidad planificada: Fresadoras el 25% y tornos el 6,4
%. Esta existencia sobrante reduce la eficiencia de la utilizacién.

Para lograr una utilizacion mas completa de los equipos sobrantes existentes, asi
como la compensacion de las necesidades de equipos no satisfechas, es necesario

elaborar las medidas y establecer el control sobre su cumplimiento.

Indicadores que caracterizan el aseguramiento con fondos basicos:
» Dotacion de los operarios con fondos basicos:



DoFbp: 0

Fy

Donde :

D, F',,: Dotacién de los operarios con fondos basicos.

F’,, - Valor medio anual de los fondos basicos productivos.

O: Numero de operarios en el turno mayor.

Ejemplo:
ANO PLAN REAL
INDICADORES ANTERIOR
Valor Agregado Bruto (MP) 7121,0 7930,0 7970,0
Valor medio anual de los medios 2897,0 3210,0 3640,0
basicos productivos de la industria
(MP)
De ellos, equipos 1143,0 1210,0 1269,0
Numeros de operarios en el turno 510,0 510,0 520,0
mayor
2897 3210 3640
Dotacion de los operarios con fondos | 5 *1000 |~ -*1000 |~ = 1000
basicos 5630 6290 7000
Productividad del trabajo [T, 14232 15850 15617,84
Plan Real Real
afno afo Plan
anterior anterior
12222 100 15617,84 o104 15617,84 o 10
Productividad del trabajo (%) 14232 15850
111,37 109,74 98,53
6290 7000 7000
Dotacién de los operarios con fondos | o ' 100 5680 ° 100 6290° 100
basicos (%)
110,74 123,24 111,28
Incremento de la productividad del 11,37 9,74 -1,47
trabajo (%)
10,74 23,24 11,28

Incremento 1) 7, (%)




Correlaciéon (&)

11,37
10,74
1,059

9,74
23,24
0,419

-1,47
11,28
-0,130

La dotacién de los operarios con fondos basicos mejoré en términos absolutos,

al compararlo con el incremento de la productividad para asegurarnos que la

efectividad se haya alcanzado.

Se aprecia un deterioro en la correlacion pues se planificé que por cada por

ciento de incremento de la dotacion de los operarios con fondos basicos la

productividad creciera en 0,994 (110,74: 111,37) aproximadamente una vez y
en realidad lo hizo en 0,419 o en — 0,575 (0,419-0,994).

Con relacién al plan el resultado fue aun peor pues la productividad decrecio y

por tanto la correlacién se deterioré6 aun mas, interpretandose que por cada %

que se incrementd la dotacibn de los obreros con fondos basicos, la

productividad disminuyé en 0,130.
»  Dotacion técnica del trabajo:

MEqP

DME,P=—

Donde:

D,M [ P :Dotacion técnica del trabajo.

MEqP: Valor medio anual de los equipos.

O : Numero de operarios en el turno mayor.

Ejemplo:
PV . %01000 &01000 @.1000
Dotacidn técnica del trabajo 510 510 520
2241,18 2372,55
Dotacién técnico? de los equipos 23121152 ¢100 211?1388 ¢100 i::(z)ii ¢100
(%) 105,86 108,89 102,86
Incremento 1) M [ P (%) 5,86 8,89 2,86
11,37 9,74 -1,47
Correlacion (&) 5,86 8,89 2,86
0,03 1,09 -0,51




Nota: El resto de los datos se mantienen iguales al ejemplo anterior.

Se planificé un incremento de la productividad de 0,03 por cada por ciento de

incremento de la dotacion técnica de los equipos y en realidad fue de 1,09. Con

relacion al plan hubo un decrecimiento significativo. En general se aprecia una

insuficiente aprovechamiento de las maquinarias y equipos.

»  Equipamiento potencial del trabajo:

Capacidad instalada KW

0
Ejemplo:
INDICADORES PLAN REAL %
Capacidad instalada de los motores 7210 7660 106,2
en KW
Promedio de operarios productivos en 510 520 102
el turno mayor
7210 7660
Equipamiento potencial del trabajo 510 520
14,1 15

Se aprecia que mejoro el equipamiento potencial, pues tenemos un incremento de

6,2% para la potencia y los operarios crecen en 2%.

»  Equipamiento energético del trabajo:

Energia eléctrica realmente consumida en fuerza motriz

Horas hombre laboradas por todos los operarios

Ejemplo:
INDICADORES PLAN REAL
Energia eléctrica realmente consumida en
fuerza motriz 4276,8 4698,9
Horas hombre laboradas por todos los

operarios 1279,8 1269,9
4276,8 4698,9
Equipamiento energético del trabajo 1279.,8 1269,9

3,34 3,70




A una hora hombre de trabajo le corresponden, segun plan 3,34 KW-hora y segun
la realidad 3,70 KW-hora. La energizacién real asciende a 110,7%. El plan de
productividad del trabajo se cumplié al 98,54 %.

Estos indicadores no nos garantizan que la efectividad este alcanzada.

Para ello debemos compararlo con el incremento de la productividad del trabajo

como se aprecia en los ejemplos.



